

# Το νέο πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ

## Η ώρα μιας νέας πρόκλησης για τους Έλληνες

Στην αυγή του 21ου αιώνα, η Ελλάδα βρίσκεται αντιμέτωπη με τεράστιες προκλήσεις: οικονομικές, κοινωνικές, γεωπολιτικές, προκλήσεις. Ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις αλλάζουν τις ισορροπίες ανάμεσα στους συντελεστές της παραγωγής και πιέζουν για αλλαγές στο σύστημα διακυβέρνησης. Οι ανισότητες στον πλούτο αλλά και τις ευκαιρίες διευρύνονται. Ο διεθνής ανταγωνισμός είναι και θα είναι όλο και πιο οξύ στην ευρύτερη περιοχή. Η άνοδος της Κίνας και της Ινδίας αλλάζει τα συγκριτικά πλεονεκτήματα σε χώρες όπως η Ελλάδα. Νέες πηγές έντασης παρουσιάζονται στη Μέση Ανατολή. Τα νέα μεταναστευτικά κύματα απαιτούν νέες πολιτικές διαχείρισης. Μεγάλη πρόκληση αποτελούν για την παγκόσμια κοινότητα οι κλιματικές αλλαγές και η υπερθέρμανση του πλανήτη.

Σε έναν κόσμο που μεταβάλλεται ραγδαία και γίνεται όλο και περισσότερο ανταγωνιστικός, η χώρα χρειάζεται τομές που θα σωθούν τις αγκυλώσεις του χθες και τα κατεστημένα του σήμερα. Είναι, ξανά, η ώρα του ΠΑΣΟΚ. Γιατί η αλλαγή της Ελλάδας βασίστηκε στις αξίες και τις παραδόσεις μας. Η αλλαγή συνδέθηκε με το ΠΑΣΟΚ και το ΠΑΣΟΚ ταυτίστηκε με την Αλλαγή.

Χρειάζεται να δώσουμε πειστικές απαντήσεις για την ανάκτηση της αυτοδυναμίας του πολιτικού συστήματος, για ένα νέο μοντέλο διακυβέρνησης που θα ρυθμίζει ένα σύγχρονο, αποκεντρωμένο, φιλικό και αποτελεσματικό δημόσιο τομέα, για τη σηματοδότηση ενός νέου αναπτυξιακού μοντέλου αλλά κυρίως για τη διαμόρφωση ενός σύγχρονου κοινωνικού κράτους.

Το ΠΑΣΟΚ, με τον Ανδρέα Παπανδρέου, άλλαξε σελίδα στην ιστορία της χώρας. Έδωσε στους Έλληνες αξιοπρέπεια και εθνική περηφάνια. Έβαλε τέλος στον διχασμό. Διασφάλισε ότι η Ελλάδα θα ανήκει στους Έλληνες. Πολέμησε την κοινωνική ανισότητα και θεμελίωσε το κοινωνικό κράτος. Αναμόρφωσε την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Έβγαλε από την αφάνεια την ελληνική περιφέρεια.

Το ΠΑΣΟΚ, με τον Κώστα Σημίτη, έδωσε στη χώρα ασφάλεια και οικονομική σταθερότητα, οδηγώντας την στην πλήρη ευρωπαϊκή ενσωμάτωση. Η Κύπρος μπήκε στην ΕΕ. Η Ελλάδα εξήσε μεγάλες μεταρρυθμίσεις, απέκτησε σύγχρονες υποδομές, εντάχθηκε στην ΟΝΕ, οργάνωσε με μοναδική επιτυχία τους Ολυμπιακούς Αγώνες.

Στον απολογισμό αυτό, η συστηρητική

παρατάξη της ΝΔ, δεν έχει τίποτα να αντιπαρατάξει. Όποτε βρέθηκε στην εξουσία, υπονόμωσε την πρόδοό μας και προκάλεσε ολική οπισθοχώρηση της χώρας. Την περίοδο 1990-93 μείωσε το βιοτικό επίπεδο του μέσου Έλληνα, μέσα σε ένα κλίμα πρωτοφανούς αυταρχισμού. Βύθισε τη χώρα στο χρέος. Οδήγησε την Ελλάδα στην ανυποληψία.

Σήμερα, εφαρμόζει πάλι μια σκληρή πολιτική αναδιανομής μεταφέροντας βάρη στους μισθωτούς και τα μεσαία και φτωχά στρώματα. Αφήνει το πληθωρισμό ανεξέλεγκτο. Υπονομεύει το κοινωνικό κράτος με τη μείωση των δαπανών για την παιδεία και την υγεία. Προωθεί τυφλές ιδιωτικοποιήσεις που αντιστρατεύονται το συμφέρον της χώρας. Εγκάτελιψε την πολιτική αναβάθμισης των

υποδομών και ανάπτυξης της περιφέρειας. Δεν εφάρμοσε ούτε μια μεταρρύθμιση που προωθεί τα συμφέροντα των πολλών Ελλήνων. Κυβερνά με μοναδική πυξίδα τη διευθέτηση συμφερόντων. Η οικονομική της πολιτική μεταφέρει το κόστος της δημοσιονομικής εξυγίανσης στην κοινωνία και βάζει στο περιθώριο τις αναπτυξιακές προοπτικές της χώρας. Οδηγεί και πάλι την Ελλάδα στην υποχώρηση της διεθνούς θέσης της. Θέτει ξανά σε δοκιμασία τους θεσμούς και επαναφέρει τις πιο απεχθείς μορφές αυταρχισμού και κομματοκρατίας. Οι μάσκες του δήθεν «μεσαίου χώρου» έπεσαν.

Αυτή η πολιτική διαμορφώνει μια ανυπερβλήτη διαχωριστική γραμμή μεταξύ του ΠΑΣΟΚ και της συστηρητικής παράταξης. Είναι άδικη και αναποτελεσματική. Ισοδυναμεί με χαμένες ευκαιρίες για την Πατρίδα μας. Βλάπτει τα συμφέροντα των πολλών. Πρέπει να τερματιστεί το συντομότερο δυνατό.

Το ΠΑΣΟΚ μπορεί να εγγυηθεί την αλλαγή της πορείας. Το παρελθόν μας είναι η δύναμή μας. Είναι η γνώση μας και η περηφάνιά μας. Είναι η αυτοκριτική μας και η αυτοπεποίθησή μας. Το έργο μας άλλαξε την Ελλάδα. Τα λάθη μας, μας δίδαξαν. Με θεμέλιο την εμπειρία μας και τα διδάγματά της είμαστε και πάλι έτοιμοι, και πιο ώριμοι παρά ποτέ, για τη μεγάλη ευθύνη της διακυβέρνησης. Έχουμε τη βούληση, τη δύναμη, τη γνώση και την ιστορική διαδρομή που μπορεί να εγγυηθεί ένα αποφασιστικό άλμα για μια δίκαιη κοινωνία.

ΓΥΡΙΣΤΕ ΣΕΛΙΔΑ ▶▶▶



# Το όραμά μας για μια δίκαιη κοινωνία

Τώρα, με τον Γιώργο Παπανδρέου, το ΠΑΣΟΚ δίνει στην Ελλάδα ένα καινούργιο όραμα - πυξίδα για τον 21ο αιώνα. Το όραμα μιας κοινωνίας δίκαιης, ανοιχτής, ελεύθερης, δημιουργικής. Με δυναμισμό, αυτοπεποίθηση, αισιοδοξία και ελπίδα. Με ίσα δικαιώματα και ευθύνες για όλους. Με αληθινή ισότητα ανάμεσα σε άνδρες και γυναίκες. Με ίσες δυνατότητες και ίσες ευκαιρίες για κάθε πολίτη. Το όραμα μιας Ελλάδας πρωτοπόρας στη γνώση. Το Πρόγραμμά μας είναι ο σίγουρος δρόμος του μέλλοντός μας.

Είναι, ξανά, η ώρα του ΠΑΣΟΚ. Το ΠΑΣΟΚ έχει ρίζες βαθιές στην κοινωνία και στους αγώνες του λαού μας. Έχει ιστορία και προοπτική. Έχει παρελθόν, παρόν και μέλλον, επειδή στηρίζεται πάντα στις ίδιες εκείνες αρχές και αξίες που σφράγισαν την ιδρυση του. Έτσι χαράζουμε και τώρα την νέα πορεία μας: Συνεχίζουμε και ταυτόχρονα αναθεωρούμαστε. Μένουμε σταθεροί και μαζί καινοτόμοι, ανατρεπτικοί, πρωτοπόροι, ανοιχτοί στο καινούργιο.

Το ΠΑΣΟΚ ήταν και παραμένει κόμμα Πατριωτικό, Δημοκρατικό, Σοσιαλιστικό. Αυτή είναι η ταυτότητά μας - αυτός είναι ο οδηγός μας.

Η δική μας Ελλάδα είναι η Ελλάδα του οικογενειακού και του ανθρωπισμού, ακριβώς επειδή την οδηγεί ο πατριωτισμός. Έτσι βλέπει το ΠΑΣΟΚ σήμερα τον πατριωτισμό. Γιατί η αλληλεγγύη των λαών δεν καταργεί τις πατρίδες. Αντίθετα: ο ρατσισμός, η ξενοφοβία και τα σύνδρομα απομόνωσης είναι αυτά που ακυρώνουν τον πατριωτισμό και τον ευτελίζουν. Τον μεταλλάσσουν σε φτηνή πατριδοκαπηλία.

Για το ΠΑΣΟΚ η δημοκρατία αποκτά νόημα και περιεχόμενο μόνον όταν οδηγεί σε μια κοινωνία ελευθερίας και αλληλεγγύης. Σήμερα, η δημοκρατία μας χρειάζεται έναν καινούργιο, ζωογόνο άνεμο αξιοκρατίας, αξιοπρέπειας και εμπιστοσύνης - έναν άνεμο που θα σαρώσει τις στρεβλώσεις των πελατειακών σχέσεων και τις κάθε είδους διαμεσολαβήσεις στο κράτος για την εξυπηρέτηση του ατομικού συμφέροντος και για την προάσπιση των ατομικών και κοινωνικών δικαιωμάτων.

Όραμά μας και στόχος μας είναι μια κοινωνία δίκαιη, με αναδιανομή πόρων, ευκαιριών και εισοδήματος υπέρ των ασθενέστερων κοινωνικών ομάδων. Έτσι **έβλεπε και βλέπει το ΠΑΣΟΚ τον σοσιαλισμό**. Μια Ελλάδα με κοινωνική δικαιοσύνη που δίνει γνώση, ασφάλιση, δουλειά σ' αυτούς που μπορούν, και ισχυρή κοινωνική αλληλεγγύη σ' αυτούς που δεν μπορούν. Με ίσες ευκαιρίες συμμετοχής σε άνδρες και γυναίκες, με νέους κανόνες και ισορροπίες ανάμεσα στον δημόσιο τομέα, στον ιδιωτικό τομέα και στην κοινωνία των πολιτών.

➤ Θέλουμε κρατικό τομέα στρατηγικό, έξι-μυνη και ευέλικτο που θέτει κανόνες, ελέγχει την εφαρμογή τους και παρέχει υπηρεσίες και αγαθά όταν πρέπει να διασφαλιστεί το δημόσιο συμφέρον και ίσες ευκαιρίες για όλους τους πολίτες. Θέλουμε ένα κοινωνικό κράτος ισχυρό και αποτελεσματικό, που δίνει προτεραιότητα στην επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο, εγγυάται την υγεία, την εκπαίδευση και την ασφάλιση για όλους και στηρίζει αποτε-



Το ΠΑΣΟΚ απευθύνεται και παλεύει για και με τους νέους και τις νέες της Ελλάδας - γενιά της ανασφάλειας που αντιμετωπίζει το μέλλον με φόβο μέσα στο αδιέξοδο περιβάλλον που δημιούργησε η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας

σματικά τους αποκλεισμένους και τους αδύναμους.

➤ Η αγορά, για μας, δεν είναι το σύγχρονο τάγμα που απλά λατρεύεται, λειτουργεί ασύδοτα και δεν αμφισβητείται ποτέ. Είναι ένα εργαλείο που παράγει πλούτο εφαρμόζοντας όμως τους κανόνες και τις προδιαγραφές του κράτους για τον ανταγωνισμό, για την προστασία των καταναλωτών, για το περιβάλλον, για την δημόσια υγεία, για την υγιεινή και την ασφάλεια των εργαζομένων. Για το ΠΑΣΟΚ, και η αγορά έχει κοινωνική ευθύνη.

➤ Πιστεύουμε ότι οι κοινωνικοί εταίροι και η κοινωνία των πολιτών πρέπει να συμμετέχουν, με συγκεκριμένες ευθύνες και δικαιώματα, μέσα από οργανωμένο κοινωνικό διάλογο και νέους θεσμούς, στις αποφάσεις και στην υλοποίησή τους.

Σήμερα, θέλουμε να αυξησουμε το βιοτικό επίπεδο όλων των Ελλήνων πετυχαίνοντας την πραγματική σύγκλιση στα εισοδήματα και στην ποιότητα ζωής με τους άλλους Ευρωπαίους. Να εγγυηθούμε μια πορεία σταθερής ανάπτυξης με αυξημένες δημόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις. Να μειώσουμε τις ανισότητες. Να ελέγξουμε τον πληθωρισμό βάζοντας τέρμα στην ασυδοσία της αγοράς. Να αυξήσουμε την απασχόληση και να μειώσουμε την ανεργία στο μέσο όρο της ΕΕ. Να δώσουμε νέα πνοή στην περιφέρεια.

Θέλουμε οι Έλληνες να απολαμβάνουν κοινωνικών αγαθών και προστασίας εφάμιλλων των πιο προηγμένων Ευρωπαϊκών χωρών. Με άρτια ποιότητα δημόσιας εκπαίδευσης και δραστική μείωση των δαπανών για την παραπαιδεία. Με ριζική αναβάθμιση των υπηρεσιών υγείας ώστε να μειωθεί το ποσοστό που ξοδεύουν οι Έλληνες πολίτες

σε ιδιωτικές υπηρεσίες υγείας. Με πραγματική μέριμνα για τους ηλικιωμένους. Με αναμόρφωση της πολιτικής πρόνοιας για ουσιαστική στήριξη των πιο αδύναμων κοινωνικών ομάδων. Με αποτελεσματική στήριξη των ανέργων και επανένταξη στην αγορά εργασίας.

Σήμερα, το ΠΑΣΟΚ με τον Γιώργο Παπανδρέου είναι έτοιμο να αναλάβει ξανά την ευθύνη της διακυβέρνησης και να προχωρήσει σε μεταρρυθμίσεις που αντιμετωπίζουν τα νέα προβλήματα της οικονομίας και της κοινωνικής συνοχής - προβλήματα που προκύπτουν από την παγκοσμιοποίηση και τον ανταγωνισμό, και από την εκρηκτική ανάπτυξη της τεχνολογίας και του Διαδικτύου.

Το ΠΑΣΟΚ απευθύνεται και παλεύει για και με την μεσαία τάξη και τα χαμηλά οικονομικά στρώματα ενσωματώνοντας στον ανταγωνισμό του σχεδιασμό όλες τις υγιείς δημιουργικές και οικονομικές δυνάμεις που υπηρετούν το δημόσιο συμφέρον και σέβονται τους κανόνες του ανταγωνισμού.

Το ΠΑΣΟΚ απευθύνεται και παλεύει για και με τους νέους και τις νέες της Ελλάδας - γενιά της ανασφάλειας που αντιμετωπίζει το μέλλον με φόβο μέσα στο αδιέξοδο περιβάλλον που δημιούργησε η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας.

Η στρατηγική και οι πολιτικές του ΠΑΣΟΚ υπηρετούν συγκεκριμένους στόχους για τη χώρα και τους πολίτες.

## Ο στόχος μας για τη χώρα:

- Εγγυόμαστε μια Ελλάδα πρωτοπόρα στη Γνώση και την Τεχνολογία
- Εγγυόμαστε μια Ελλάδα με ισχυρή ταυτότητα στην ΕΕ και τον κόσμο
- Εγγυόμαστε μια Ελλάδα με βιώσιμη ανάπτυξη

- Εγγυόμαστε μια Ελλάδα με δίκαιη κοινωνία.

## Ο στόχος μας για τους Έλληνες:

- Κάθε πολίτης πρέπει να έχει μια αξιοπρεπή δουλειά
- Κάθε πολίτης πρέπει να απολαμβάνει τα δημόσια αγαθά και τις υπηρεσίες
- Κάθε πολίτης όπου κι αν ζει, όσο χρονών και εάν είναι πρέπει να αισθάνεται ασφάλεια
- Κάθε πολίτης πρέπει να αισθάνεται την ασφάλεια σεβασμού των δικαιωμάτων του

Για να πετύχουμε τους στόχους μας και να υλοποιήσουμε τις δεσμεύσεις μας απαιτείται μια σειρά μεταρρυθμίσεων. Οι μεταρρυθμίσεις αυτές προϋποθέτουν σαφείς επεξηγήσεις για την αναγκαιότητά τους, καθαρούς και μετρήσιμους στόχους, διαφανή τρόπο υλοποίησής τους με μέτρα αποκατάστασης των κοινωνικών επιπτώσεών τους, ευρύτατη διαβούλευση έτσι ώστε να επιτευχθεί στο μείζονα δυνατό βαθμό κοινωνική και πολιτική συναίνεση. Το πολιτικό πλαίσιο των μεταρρυθμίσεών μας θα βασίζεται στις διαχρονικές αρχές του ΠΑΣΟΚ που είναι η επίτευξη της κοινωνικής δικαιοσύνης, της ισότητας και της αλληλεγγύης. Ταυτόχρονα όλες οι μεταρρυθμίσεις και οι πολιτικές θα ενσωματώνουν ένα σύνολο νέων θεσμών, διαδικασιών και λειτουργιών που θα αφορούν:

➤ **Την εμπιστοσύνη:** Της κοινωνίας απέναντι στους κρατικούς θεσμούς που πρέπει να υπηρετούν όλους τους πολίτες

➤ **Την αξιολόγηση:** Ανθρώπων, λειτουργιών και συστημάτων που υπηρετούν το δημόσιο συμφέρον.

➤ **Τη διαφάνεια:** Ως προϋπόθεση άσκησης κάθε πολιτικής και μέτρου

➤ **Την ποιότητα:** Ως ένα σύνολο προδιαγραφών, κανόνων και δεικτών με βάση τα οποία ορίζονται και περιγράφονται υπηρεσίες και αγαθά του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα.

➤ **Τη συμμετοχή:** Ως κεντρικό άξονα του νέου μοντέλου διακυβέρνησης που βασίζεται στην οργανωμένη διαβούλευση και την τεκμηριωμένη απόφαση.

➤ **Τη λογοδοσία:** Όλων όσων ασκούν εξουσία και διαχειρίζονται δημόσιο χρήμα

Η Ελλάδα χρειάζεται μια νέα μεγάλη αλλαγή. Χρειάζεται θεμελιώδεις και σαρωτικές προοδευτικές μεταρρυθμίσεις, με το βλέμμα στραμμένο στο αύριο και στους πολλούς. Οι πολιτικές της Νέας Δημοκρατίας έρχονται από το χθες και υπηρετούν τους λόγους -για αυτό και χρεοκόπησαν ήδη στη συνείδηση των πολιτών.

Το ΠΑΣΟΚ, με το Πρόγραμμά του, προτείνει, δεσμεύεται και εγγυάται:

- Ένα καινούργιο μοντέλο διακυβέρνησης, με δημοκρατία και συμμετοχή, με διαβούλευση και συναίνεση.
- Ένα αποτελεσματικό κοινωνικό κράτος.
- Μια ριζική προοδευτική μεταρρύθμιση στην Παιδεία, που θα κάνει την Ελλάδα πρωτοπόρα στη Γνώση και τη γνώση δύναμη ανάπτυξης.
- Μια κοινωνία δίκαιη, που θα δίνει δουλειά και ασφάλεια σε όλους.

ΑΥΤΟ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΜΑΣ ΑΝΗΚΕΙ!!  
ΜΑΖΙ ΜΠΟΡΟΥΜΕ ΝΑ ΤΟ ΧΤΙΣΟΥΜΕ!











